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Найбільш розповсюджені види зношування та пошкодження деталей, що 

викликають руйнування робочих органів машин припадають на абразивне 

зношування. 

Абразивність (здатність стирати) ґрунтів і продуктів переробки 

рослинництва зростає при збільшенні вмісту у них абразивних часток (головним 

чином кварцевих), зменшення радіусів округлення їх та виступів, підвищення 

об’ємних розмірів зростання їх закріпленості. Отже, основними процесами для 

багатьох видів контактної взаємодії при зовнішньому терті є абразивні. Абразивні 

домішки знаходяться, як в газовому так і в рідкому середовищі, де відбувається 

тертя деталей машин. Актуальність абразивної зносостійкості на науковому рівні 

досить надзвичайна, хоча й недостатньо вивчена. Причини такої ситуації 

полягають в труднощах прямого спостереження за об’єктами, які досліджуються. 

Так як тут розглядається не тривіальність схеми напружено деформованого стану 

і механізм руйнування поверхонь тертя, а саме термодинамічна нерівноважність 

навантажених об’ємів поверхневих шарів, вплив рідкого та газового середовища. 

Використання комплексного методу дослідження поверхневих явищ дозволяє 

вивчити процеси взаємодії абразивних частинок з поверхнею тертя за участю 

фізико-хімічного впливу робочих середовищ. 

Зміна стану поверхні та поверхневих шарів сталі під час пошкодження в 

результаті дії абразивних частинок (за даними Б.І. Костецького) показує, що 

форма абразивного зношування поділяється на І та ІІ і вже відповідно за 

критеріями оцінки процесу.  

Основними показниками критеріїв є клас чистоти, який для І форми 

знаходиться в межах від 7 до 12, а в ІІ формі – 5…10, що стосується глибини 

зруйнованого шару то в І формі вона містить до 200 нм, а в ІІ – до 0,2 мм при 

цьому температура поверхневого шару в обох формах є до 50°С. Зміна хімічного 

та фазового складу поверхневого шару виконується лише в І формі абразивного 

зношування передбачає утворення твердих розчинів евтектик, окислів. Відносна 

зміна твердості поверхневого шару (Нзал/Нвих) в І формі складає від 2 до3, в ІІ – до 

1,5. Коефіцієнт збільшення об’єму поверхневого шару в формі І знаходиться в 

межах 1,05…1,08, а в ІІ формі рівний 1. Напруження в поверхневому шарі для І 

форми передбачає локальний стиск та розтяг для ІІ форми наявним є лише стиск. 

При цьому відбувається руйнування поверхневого шару для І форми воно 

розкривається, як крихко-в’язке, а для ІІ форми навпаки – в’язко-крихке. 

Швидкість процесу руйнування для І форми повинна бути до 0,5 мкм /год., а в ІІ 
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формі знаходиться в межах 0,5…50 мкм/год. Супровідні процеси проявляються 

лише в ІІ формі абразивного зношування у вигляді низькотемпературного 

окислення. 

Звідси можна сказати, що абразивні процеси можуть виникати в широкому 

діапазоні зовнішнього силового впливу, а утворення таких видів руйнування, як 

механохімічне (механокорозійне) або механічне залежить від співвідношення 

твердості металу до твердості абразиву. Якщо воно більше 0,6 то спостерігається 

механохімічна (механокорозійна) форма абразивного зношування, а коли менше 

0,6 то має місце механічна форма – пошкодження. 

Висновок. Механічна або механохімічна (механокорозійна) форма 

абразивного зношування відбувається за рахунок зменшення вільної енергії 

трибосистеми через наявність у контакті абразивних часток і від їх 

співвідношення залежить твердость матерілу. Наявність абразивного середовища 

збільшує величину зносу до одного порядку (при механічній формі абразивного 

пошкодження до 5-6 порядків). 
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